Nome: 

Federica
Età:

22
Il mio paese:
Vaie
Un mio difetto:
impulsiva
Una mia virtù:
con me è difficile litigare
Un mio sogno:
…la laurea!
Un mio hobby:
pallavolo
Una cosa che non mi piace fare:
lavare i piatti
Di questa GMG qual è stato il momento che ti ha colpito maggiormente e perchè:

Quando siamo arrivati a Sidney sono rimasta molto colpita dai due simboli della città: l’Harbour Bridge e l’opera House, ma la cosa ancor più bella è stata veder sfilare i ragazzini  dietro le bandiere di ogni stato del mondo per le vie di questa stupenda città.
Cosa vorresti saper raccontare- trasmettere alla perfezione a chi non ha partecipato:

Mi piacerebbe far capire cosa si prova a partecipare ad una GMG. E’ qualcosa che ti tocca dentro e ciò che ti lascia è difficile da descrivere. Io sono tornata più carica che mai e credo che momenti come questi dovrebbero essere più frequenti nel cammino spirituale di un cattolico.
Il tuo stato d’animo appena di ritorno dalla GMG:
Malinconia e felicità immensa, lo sò, sono due stati d’animo opposti, ma ero triste perché era oramai tornata a casa  e d’altra parte ero felice per  aver preso parte a questo avvenimento: adesso voglio raccontare con gioia  questa mia esperienza a tutti!
Raccontaci un aneddoto particolare di questo viaggio:
Vi racconterò un aneddoto simpatico, non  legato strettamente alla GMG. Arrivati all’aereoporto di Sydney ad alcuni del nostro gruppo (fra cui me!) viene comunicato che non c’erano i posti sull’aereo da Dubai a Malpensa e che avremmo dovuto fermarci un giorno a Dubai, separandoci dal dal nostro gruppo. Per fortuna dopo varie insistenze del nostro capogruppo si sono trovati i posti  sulla linea Dubai-Roma. Da Roma siamo poi saliti su un aereo diretto a Torino. Sul momento eravamo parecchio arrabbiati, ma poi ci abbiamo riso sopra pensando che alle GMG può succedere di tutto! 
Parteciperai a Madrid?

Sicuramente…beh, non si può mai dar nulla per scontato, ma di certo farò il possibile per esserci!
Hai due righe a tua disposizione, scrivi ciò che vuoi ai lettori del sito:
Ragazzi, se potete partecipate ad una GMG! Sono eventi straordinari in grado di lasciare una traccia profonda in ognuno di voi!
