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Caro sacerdote,

nella vita dell’Azione Cattolica gli Assistenti hanno sempre svolto un ruolo decisivo in ordine alla formazione delle coscienze di laici coerenti, forti e capaci di vita cristiana autentica.
A loro viene chiesto (cfr. statuto art.10; paragrafo 7.3) di riconoscere e far crescere sempre di più il “protagonismo” dei laici, ricordando a tutti - e mostrando nei fatti - che l’AC è, e deve rimanere, un’ associazione di fedeli laici. Quella dell’Assistente è “…una presenza amica e autorevole che aiuta i laici a considerare che l’AC è opera loro, da loro è formata e promossa e in loro ha i propri maturi responsabili, che con umiltà e fierezza vivono il loro originale carisma e la loro peculiare missione nella Chiesa e nella società”  (Card. D.Tettamanzi).
Nella nostra Diocesi l’AC è affidata in particolare alla cura degli Assistenti diocesani, ma in ogni singola parrocchia è il parroco che riveste la figura dell’Assistente.

L’AC nazionale pertanto ha dato il via ad una serie di incontri per conoscere i sacerdoti di tutti le diocesi italiane. Anche tu sei calorosamente invitato a partecipare all’incontro dedicato alla nostra diocesi.

Don Giuseppe Masiero, Assistente nazionale settore adulti di AC
 incontrerà 
i parroci della diocesi di Susa 

a VILLA SAN PIETRO - MERCOLEDI’ 11 MARZO 2009

Programma: 
ore 19:30 cena a buffet (offerta dall’AC diocesana)


ore 20:45 dialogo e confronto fra i sacerdoti partecipanti.
Contiamo sulla tua preziosa presenza; in parrocchia un’AC viva è sempre una vera risorsa e una grande opportunità: vale la pena conoscerla meglio ed amarla di più.

Con fraterno affetto.
Don Fortunato Pent
  - Assistente diocesano AC 

Don Alfonso Vindrola – Assistente diocesano AC giovani e ACR
Stefano Bruno - Presidente diocesano AC
www.azionecattolicasusa.org


