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DAL 21 AL 28 LUGLIO

Domenica 21 luglio. L’avventura ha inizio: il pullman passerà a prenderci nei paesi di Chiusa di S. Michele(ore 14.30) e Susa(ore 15.00), per portarci dritti a Sestriere. Lì arriveremo verso le 16, proseguiremo a piedi fino alla Casa Alpina di Bessen Haut, per le valigie non preoccupatevi le porterà il furgone!!Per chi non li avesse ancora dati i 70 € di saldo saranno da versare il giorno della partenza.
Domenica 28 luglio. Festa dei Genitori. È a tutti gli effetti un giorno integrante dell'esperienza, giorno in cui i ragazzi avranno l'occasione di condividere e raccontare la loro settimana. I genitori sono chiamati a vivere da veri protagonisti e interamente la giornata! Sono quindi attesi alla Casa Alpina per le ore 11: dove si terrà la Santa Messa di fine campo da vivere tutti insieme, a seguire il pranzo e i saluti finali!

Per il pranzo l'offerta base è di 14 € per gli adulti e di 7 € per i bambini dai 6 ai 12 anni; occorre assolutamente prenotarsi entro giovedì 25 luglio, telefonando alla Casa Alpina (0122/755882).
COSA PORTARE:




 
COSA NON PORTARE: 

· Sacco a pelo o lenzuola, federa 



- Cellulare

e lenzuolo di sotto





- Giochi

· Asciugamani (con nome se possibile)

 
- Videogiochi

· Oggetti per la pulizia personale



- Lettore Mp3, Mp4 …..
(gli animatori inviteranno i ragazzi alla doccia 

- Oggetti pericolosi e infiammabili

almeno una volta ogni 2 giorni)



- Oggetti di valore

· Abbigliamento pesante e leggero



- Troppi soldi ( bastano 10 €)

· Borraccia






- Pistole ad acqua

· Scarpe da ginnastica e da montagna


- Cibo e bevande

· Crema solare, cappellino e Burrocacao 
· K-Way

· Torcia elettrica

· Zaino per le gite

· Costume

In caso vengano portati gli oggetti sopra elencati, verranno ritirati dagli educatori e restituiti la domenica ai genitori!!
FARMACI: nel caso in cui i ragazzi debbano seguire una terapia farmacologica, è necessario che i genitori consegnino la propria autorizzazione alla somministrazione, allegata alla prescrizione del medico che ne indichi la posologia. Questo anche in caso si allergie.
TELEFONO: i ragazzi telefoneranno a casa a partire dal mercoledì, in caso di problemi, provvederanno gli educatori a contattare le famiglie.

I genitori sono pregati di telefonare solo in caso di effettiva necessità, chiamando la Casa Alpina al numero 0122/755882 e chiedendo di parlare con un educatore. 

Per tutte le informazioni: Numero ACR 333/5666058; www.azionecattolicasusa.org

Ragazzi, vi aspettiamo!!!!!!











                                                          



Gli educatori

